

跨越海峡 两地情深



五指山市黎族妇女在练黎族山歌。尹秋艳 摄

虽然分居大海之中,天各一方,遥遥相望,但海南岛和台湾岛的少数民族同胞却有着共同的源头。今天,人们通过历史、文化和习俗方面的交流和论证,都能找到琼台两地少数民族的共性。甚至通过对采集血样的DNA研究,也能证实海南黎族与台湾少数民族同胞血脉相连。

“你的家乡在海南岛,我的家乡在台湾岛。从前的时候是一家人,现在还是一家人,一家人。手牵着手,肩并着肩,轻轻地唱出我们的歌声,团结起来,相亲相爱,因为我们都是一家人,现在还是一家人。”这首由台湾阿美族群同胞林正二收集整理而成的歌曲《我们是一家人》跨越海峡,共同传递着浓浓的两岸情。

随着琼台两地文化交流的日渐频繁,看着彼此熟悉的断发文面、饭稻羹鱼、龙蛇崇拜、腰机纺织等古越民俗,“像,太像了”成了琼台两地少数民族同胞的口头禅。

追根溯源,因为琼台两地文脉相承、地脉相连、血脉相通。我们是一家人!

琼台同属百越后代

春秋战国时期,在今浙江省崛起的越国(当时称“于越”),只是越人中的一支。而同时崛起的吴国(当时称“勾吴”)也是越人的支系。随着越王勾践灭吴,北上称霸后,越的名称开始大显于世。

“东南沿海地区以后又陆续出现了干越、扬越、南越、闽越、瓯越、骆越、夷越等称呼。”“古代越文化传播分布地域实勘研究”课题设计者、浙江大学终身教授陈桥驿认为,由于越人都居住在我国长江下游的东南沿海地区,所以古书就将这一地区称之为“百越之地”;居住在这一地区的人也被称之为“百越民族”。

翻看《吕氏春秋》一书的《汉书·地理志》可查阅到“自交趾至会稽七八千里,百越杂处,各有种姓”。这是“百越”一词最早的出处。由此也可发现,“百越”是在血缘上、文化传承上关系密切的一大族群,是各个越人集团的泛称。

史学家蒙文通在其《越史丛考》中也指出,“狭义的百越”专指其活动区域是广大东南的弧形地带,“唯居东南沿海暨岭南之地”,即分布于“越、东瓯、闽越、东瓯、杨越、南越、骆越、滇越”等各个越人集团。“广义的百越”则指其活动范围更广,不局限于分布各个越人集团的地方,还包括许多古越人散布之处,范围囊括整个长江中下游及其南的所有地方。

综合既有的史料研究,不难勾勒出百越人的活动地区。在今天江苏、安徽、江西的西南部、浙江、福建、广东、广西、云南、越南北部、台湾和海南岛,方圆100万平方公里的广袤土地上,皆生活着具有极其鲜明“水上文化”特点的古越人群。

对该地区人群的体质人类学研究也从

琼台两岸少数民族同宗同源

『我们都是
一家人』

文 / 海南日报记者 黄媛艳

另一方面佐证了此地区的人种存在异乎寻常的同源关系。《历史地理》编委司徒尚纪教授总结了民族学者的相关研究后指出,海南黎族、台湾原住民和江苏、安徽等长江中下游以南地区的百越人种同属亚洲蒙古人种,其在头指数、体高、鼻型、眼型、肤色、发型等基本一致或十分相似。

琼台地脉相连

由于地质运动,台湾海峡在更新世曾几次成为陆地,在距今16000年至15000年间,海平面下降至今天海平面的-155米以下,包括台湾海峡在内的整个东海大陆架都变成了广阔平坦的大平原。东海大平原土壤肥沃、气候宜人,古越人的祖先开始陆续迁徙到该平原上生息繁衍。

时光来到1万年前,随着卷转虫海侵,海平面



台湾阿美族妇女。唐小平 摄

正给棉线染色的黎族妇女。张杰 摄

开始不断上升,东海大平原最后成为华夏大地上沉没的古陆。而在距今约7000年,海南脱离东海大陆,成为海岛,而台湾也在这个时期最后与大陆分开,台湾海峡和琼州海峡形成。生活在东海大平原上的越人祖先,有的向内地迁移,有的则留在了海南、台湾等岛屿上。

“黎族和原住民是两个海岛上最早的先民。”台湾省各姓渊源研究学会的学者田哲益在其《海南黎族与台湾原住民之源流与关系》一文中指出,海南黎族地区与台湾地区出土的新石器时期的文物,其器物及其形制均具有中国南方新石器时代器物的特征。

无独有偶,司徒尚纪在其《海南黎族和台湾原住民族都是古越族后裔》的文章中详细分析了琼台少数民族同胞地脉相连、文化同源。

“三亚落笔洞距今约1万年的旧石器时代晚期至新石器时代早期的石片石器,陵水大港村、石贡、旧县坡等距今6000~7000年的新石器时代中期的磨光石斧、石铲、砺石和各种夹砂陶器,以及陵水古楼坡、文昌吕田坡、定安佳龙坡距今3000~5000年的新石器时代晚期的双肩石斧、有段石铲、平肩长身

石铲、大石铲,以及板沿口釜、罐等器物,其风格与华南各省区出土同类器物文化内涵相一致。”

距今约5000年的新石器时代遗址在台湾分布很广,通过对比分析,其属于大陆系的成分较大。“台北圆山、大盆坑、北部沿海土地公山、芝山岩、大直、尖山等数十处,出土有段石铲、有肩石斧、印纹陶、黑陶和彩陶等,其质量和风格与大陆东南沿海地区发现的同类器物相近。”

此外,台湾中部和南部沿海、河谷发现的与圆山文化同时代、距今约3000~4500年的凤鼻头文化,其陶器、贝丘、石斧、石铲等亦与大陆东南沿海出土的同类器物有很多共性。

琼台血脉相通

由于有着共同的祖先——浙江河姆渡的古代百越人,因而琼台两地少数民族同胞血脉相通,是“兄弟”。

在“中华民族基因组”的项目研究中,国际著名的群体遗传学家金力教授和中科院遗传所的杜若甫院士于1998年前分赴台湾和海南采集了台湾阿美族等五个少数民族和海南黎族人的血样。

经过对采集血样的DNA研究,海南黎族人主要有三种类型的Y染色体,台湾阿美族人只有其中一种类型的Y染色体,泰雅、布农、排湾族人具有其中两种类型的Y染色体。他们这种相对较纯的Y染色体类型与发源于浙江河姆渡的古代百越人简单的Y染色体类型相一致,而不同于南洋各民族的复杂类型。

海南医学院李冬娜教授带领的研究团队关于“Y-染色体单核苷酸多态性对中国黎族起源的研究”中也发现,海南黎族与台湾少数民族同胞血脉相连。

“从海南黎族的y-snp单倍型结果中发现,黎族五个支系中有95%以上都属于同一个单倍型O*-175,而代表台湾原住民的阿美族、排湾族人群属于O*-175单倍型的比率占100%,这提示,黎族与台湾原住民的起源很亲近,这一点与他们文化、体质的相似以及考古学证据能够相互印证。”

海南和台湾都曾发现1万年前的旧石器和新石器遗址,而O*-175单倍型出现的年代也约在3.5万年前。李冬娜认为,在最后一轮的冰川时期,海南和台湾与大陆相连,O*-175单倍型人群曾遍布于整个海南——台湾这一连续的区域,黎族和台湾原住民的祖先在1万年前就已经分别到达海南和台湾,随着冰川期结束,海平面上升使海南和台湾与大陆分离,但由于地理的隔阂,黎族和台湾原住民依旧保持非常纯的O*-175单倍型。

“文化交流活动越来越多,但每次活动都能悄然变成省亲行,因为无论从长相穿着还是生活习惯,我们黎族和台湾少数民族有太多相似之处。”保亭海峡两岸交流基地的办公室主任云朝阳的感叹道出因果,因为我们同宗同源,原本就是同根生。

